

香港财政司长陈茂波: 2021 年的香港经济





【财新网】(专栏作家 陈茂波) 近日凉意渐浓,不经不觉间 2021 年已过了大半。有人形容今年是经济的"复苏之年",因为大部分的经济指标今年以来都持续改善。这经济改善的势头先是受惠于上半年非常强劲的货物出口、其后固定投资重拾动力,而私人消费开支亦见持续改善。

随着全球各地推广疫苗接种,全球抗疫工作进入了另一阶段,部分主要经济体陆续重启经济活动,加上内地经济稳健复苏,全球需求因而大幅反弹。在这背景下,亚洲区内生产和贸易活动十分畅旺,香港货物出口总值在上半年急升30%,其后动力虽然略为放缓,但第三季度增幅仍达22.7%。

近月本地疫情基本受控,市民增加外出消费。上半年香港的零售销售 货值升 8.4%,餐饮总收入亦回升 0.5%。过去数月电子消费券的发放,进 一步提振了零售及餐饮业的市场气氛。8月份零售业销货值的升幅达 11.9%。 相信即将发布的零售销售及餐饮收入等数据,都会反映市面持续畅旺的气 氛。

出口表现强劲,内需动力逐渐恢复,带动香港经济在上半年按年显著增长7.8%。第三季度本地生产总值预先估计数字将在11月1日公布。从贸易和消费相关的指标看来,香港经济的复苏在最近数月更加稳固,因此我相信第三季度的经济增长数字仍然不俗,但考虑到今年上半年经济反弹的速度远较预期强劲,加上去年下半年比较基数较高,第三季度经济的按年增幅应会低于上半年。

经济保持稳健的复苏态势,亦从劳工市场的最新数据可以见到。经季



节性调整的失业率由今年初 7.2%的十七年高位大幅回落至第二季度的 5.5%, 在第三季度进一步下跌至 4.5%, 是去年第一季度以来的低位。工 资和薪金的增长速度亦在第二季度稍为加快。受疫情影响严重的零售、住 宿和餐饮服务业的就业人数亦触底回升, 合计在第三季度按年上升 3.5%。 此外, 营商气氛普遍有所改善, 有利于商业投资活动的恢复。

展望今年第四季度,因全球经济增长已有见顶回落迹象,香港货物出口的增速料将放缓。本地方面,就业和收入情况改善,加上消费券计划效应,与消费相关行业的表现将会继续得到支持。特区政府在 8 月中预测2021年全年经济增长为 5.5%至 6.5%。按照目前的趋势,我预计今年全年的实际增长数字应会接近这预测区间的上限。

虽然经济保持稳步复苏的势头,但要令聘用大量基层劳动力的行业受惠,经营环境及展望须持续改善。根据统计处的数据显示,今年6月的平均工资率按年升幅轻微加快至1.1%。不过,以整体甲类消费物价指数作参考,扣除物价变动后,实质平均工资率仍跌0.3%。这一数字某种程度上反映出,即使今年以来的经济持续改善,但对较基层的打工仔来说,实际的体感温度也许还有待回暖。

此外,尽管香港经济的复苏势头至今仍属稳固,惟不能忽略外围实存的暗涌,疫情方面,更具传染性的 Delta 变种病毒持续困扰全球多个地方,以及不少主要经济体出现供应瓶颈,都为全球经济前景带来下行风险。此外,能源和大宗商品价格高企、航运费用上扬和外围通胀升温也可能窒碍



全球经济增长,亦会为香港物价带来上升压力。当然,欧美央行的货币政 策变化、中美关系和地缘政局等都必须关注。

较早前,国际货币基金组织 (IMF) 预测全球经济的增长会由今年的 5.9%回落至明年的 4.9%。IMF 也指出,全球经济复苏动力近期已有所减 弱,风险平衡偏向下行。因此,我们绝对不能够掉以轻心。我会在制订明 年的财政预算案时,就香港经济明年的增长作出预测。

香港地区的社会经济发展,跟国家从来是密不可分。多年来,两地人 员的跨境往来,不论是商务、经贸、旅游、就学以至探亲,已成为我们经 济活动以至日常生活的重要部分。特区政府正进一步调整防疫抗疫的措施 及安排,冀尽快推进与内地恢复人员的正常往来,为香港的经济复苏提供 重要支持动力。与此同时,香港是连系内地和世界的商业枢纽,很多在香 港设立公司的外国企业,包括许多外国金融机构,在内地都有业务,因此 能够与内地免检疫"通关",也可以方便这些企业的人员到内地视察和洽 Harbzillanna A 谈生意,对维持香港枢纽地位亦非常重要。

作者为香港财政司司长

2结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1 28530

